

संपादकीय

कभी यूं ही बतियाना

ज्ञानदत्त पांडेय

कभी-कभी बातों का ऐसे ही सिलसिला चलता है। उसे अगर धर्म, जाति या अन्य कोई और उन्मादी बातों से न जोड़ जाय तो बात से बात निकलते हुए वक्त निकलता है और उसमें से भी कई सवाल और समस्याओं का जिक्र निकलता है। ऐसा ही हुआ एक मजार के पास। मजार किन्ही हजरत सज्जन अली की है। बताया कि कोई सो साल पुरानी होगी मजार। कोई संत या फकीर नहीं थे सज्जन। नाम के आगे हजरत लगा था तो शायद हज कर आये रहे होंगे। सवेरे की साइकिल सैर में खंडे वाली सड़क पर लसमड़ा से पूरब मुड़ा। आगे एक घर दिखा। घर पर हरा झंडा था। झंडे पर उर्दू में कुछ लिखा था। एक-दो और झण्डियां लगी थीं घर की छत पर। कुछ छोटे बच्चे खेल रहे थे। पास में एक नौजवान और एक मेरी उम्र का व्यक्ति था। उनसे बात करने की पहल की मैंने -यह झंडे पर क्या लिखा है? नौजवान ने जवाब दिया-रबी, वह खुद भी सुनिश्चित नहीं था। शायद कुरआन की कोई आयत हो। और यह तो स्पष्ट था कि ये दोनों पढ़े लिखे या उर्दू-अरबी के जानकार नहीं थे। मैं समझ गया कि धर्म पर बात करना व्यर्थ है। ज्यादा उम्र वाले ने अपना नाम बताया-मुखार। उसने मुझे सरकारी मुलाजिम समझा। पर जब पता चला कि पास के गांव का हूं और दूबे जी मेरे साले साहब हैं, वह कुछ आश्चर्य हुआ।

घर के आगे एक मजार थी। उसके आगे कब्रिस्तान। कब्रिस्तान में इक्का-दुक्का कब्रों पर पत्थर गड़े थे। नौजवान ने बताया कि उसके पास थोड़ी सी जमीन है। इतनी नहीं कि काम चले। लेबर का काम करना होता है। वहां के कब्रिस्तान में कोई चारदीवारी, कोई स्ट्रक्चर नहीं था। बताया कि यहां आसपास के तीन-चार गांव के मृतक दफनाये जाते हैं। गांव चकौड़ा में करीब सत्तर घर हैं मुसलमानों के, ऐसा मुखार ने बताया। पास के गांव विक्रमपुर में एक नटों की बस्ती है नहर के किनारे। तीस-चालीस लोग होंगे उनमें। मुखार ने बताया कि इस गांव (उमरहां) में 150 घर हुआ करते थे मुसलमानों के। अब वे सब बाहर चले गये हैं। कोई मिर्जापुर गया, कोई आजमगढ़, कोई गाज़ीपुर। अब केवल मुखार का कुटुम्ब ही बचा है इस कब्रिस्तान के आसपास। गांव की मुख्य बस्ती में कोई मुसलमान नहीं है। वाकई जमीन पर बढ़ती निर्भरता और लोगों का पलायन कई जगहों पर ऐसा ही हुआ है। इस समस्या में ही शायद इसका कोई हल निकला हो। खैर हमारी बात पूरी हुई और हमने फिर मिलने का वादा किया।

वावरिका, कोरिक, कोलश्राइबर मॉटे कार्लो मास्टर्स के दूसरे दौर में



मोनको। स्विट्जरलैंड के स्टान वावरिका, जर्मनी के फिलिफ कोलश्राइबर और क्रोएशिया के बोर्ना कोरिक ने सोमवार को मॉटे कार्लो मास्टर्स टेनिस टूर्नामेंट के पुरुष एकल वर्ग के दूसरे दौर में जगह बना ली है। वहीं कुछ दिग्गज खिलाड़ियों को बाई मिलने के कारण दूसरे दौर में प्रवेश मिला है। वावरिका ने फ्रांस के लुकास पाउडले को 7-5, 6-3 से परास्त कर दूसरे दौर का टिकट कटाया। अगले दौर में उनका सामना इटली के मार्को चेचेहिनाटो से होगा। इटली के खिलाड़ी का मुकाबला बोस्निया हेर्जेगोविना के दामिर जुमहुर् से था लेकिन वह मैच पूरा नहीं कर पाए और चेचेहिनाटो को दूसरे

दौर में प्रवेश मिला। कोलश्राइबर ने जापान के तारो डेनिएल को 6-1, 6-3 से आसान मात दी। अगले दौर में उनका सामना फ्रांस के जो विफ्राइड सोंगा और अमेरिका के टेलर फिट्ज के बीच होने वाले मैच के विजेता से होगा। कोरिक ने इंडोनेशिया के हबर्ट हुकाक्ज को कड़े मुकाबले में 6-4, 5-7, 7-5 से हराते हुए दूसरे दौर में प्रवेश किया। स्पेन के रोबर्ट बाउतिस्ता अगुट ने आस्ट्रेलिया के जॉन मिलमैन को 3-6, 6-1, 6-1 से हरा दूसरे दौर में जगह पक्की की। दूसरे दौर में बाउतिस्ता का सामना हमवतन राफेल नडाल से होगा जिन्हें पहले दौर में बाई मिली।

घर पर बनाएं कुल्फी फालूदा

गर्मियों में फालूदा का टेस्ट किसे नहीं भाता लेकिन बाहर निकलना एक बड़ा टास्क होता है। तो आज घर पर फालूदा बनाने की रेसिपी जानेंगे।
सामग्री :

एक लीटर मलाई युक्त दूध, एक तिहाई टी-कप शक्कर, एक चौथाई टीस्पून पिसी छोटी इलायची, थोड़ी सी केसर, एक टेबलस्पून कॉर्नफ्लोर



फालूदा की सेव के लिए 75 ग्राम कॉर्नफ्लोर, बर्फ के टुकड़े परोसने के लिए पांच टेबलस्पून गुलाब का सिरप विधि :

रहिए, जब तक कि दूध की मात्रा घटकर प्रारंभिक मात्रा से आधी से थोड़ी कम नहीं रह जाती। पूरी तरह ठंडा कीजिए। फिर इलायची पाउडर और केसर का मिश्रण डालिए और अच्छी तरह से मिव्स कीजिए। कुल्फी के सांचों में डालिए और कुछ घंटे जमने के लिए रख दीजिए। फालूदा की सेव के लिए कॉर्नफ्लोर को 450 मली. पानी में अच्छी तरह से मिव्स करके मुलायम घोल बनाइए। घोल को मंद आंच पर उबालिए। चलते हुए पकाना जारी रखिए, जब तक कि घोल अर्द्ध परदर्शी नहीं हो जाता।

एफ-16 पर भिड़ंत

हालांकि जम्मू-कश्मीर के नौशेरा इलाके में भारत-पाक की हवाई झड़प को करीब डेढ़ माह से ज्यादा वक्त हो गया है, फिर भी भारतीय वायुसेना अभी तक साबित करने में लगी है कि उसने पाक के लड़ाकू विमान एफ-16 को मार गिराया था। वायुसेना ने उन प्रमाणों की छवियां भी दिखाई जो दोतरफा मुठभेड़ से पूर्व भारतीय वायुसेना ने पाक को चेतावनी के तौर पर भेजी थी। वायुसेना ने कहा कि इस बात के पर्याप्त सबूत हैं कि उसने 27 फरवरी को सीमा का उल्लंघन कर रहे पाक के एफ-16 को मार गिराया था, लेकिन भारतीय वायुसेना के प्रवक्ता यह कहना भूल गए कि सुरक्षा

कारणों से यह सूचना आम जनता को न देकर अपने तक ही सीमित रख रहे हैं। दरअसल, यही पारदर्शिता का अभाव था, जिसने पाक को भारत के दावे को गलत सिद्ध करने का अवसर प्रदान किया। गत सप्ताह ही वायुसेना को एफ-16 की बावत एक ताजा वक्तव्य इसलिए जारी करना पड़ा क्योंकि एक अमेरिकी पत्रिका ने दावा किया था कि अमेरिकी गणना के मुताबिक पाक को उनके देश द्वारा सप्लाय किया गया एफ-16 लापता नहीं था बल्कि सारे के सारे लड़ाकू विमान हाजिर पाए गए। फिर पेंटागन की तरफ से एफ-16 के ऑडिट को लेकर बयानबाजी भी की गयी। दरअसल, इस बाबत पाक का कहना है कि बालाकोट प्रकरण का अंतर्राष्ट्रीय समुदाय पर कोई खास असर नहीं पड़ा है, उल्टा इस मुद्दे को लेकर भारत की विश्वसनीयता को आंच आई।



पेट्रोल पांच पैसा सस्ता, डीजल पांच पैसा मंहगा

नयी दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली समेत देश के प्रमुख शहरों में पेट्रोल लगातार दो दिन की बढ़त के बाद मंगलवार को पांच पैसे प्रति लीटर सस्ता हो गया जबकि डीजल के दाम पांच पैसे प्रति लीटर बढ़ गये।

दिल्ली में पेट्रोल का दाम सोमवार के 72.98 के मुकाबले 72.93 रुपये प्रति लीटर रह गया वहीं डीजल की कीमत 66.26 रुपये प्रति लीटर से बढ़कर पांच पैसे बढ़कर 66.31 रुपये प्रति लीटर हो गयी। देश की सबसे बड़ी तेल विपणन कंपनी इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन से मिली जानकारी के अनुसार मंगलवार को पेट्रोल के दाम पांच पैसे प्रति



लीटर घट गये। वहीं डीजल की कीमत में पांच पैसे की वृद्धि दर्ज की गयी। दिल्ली के साथ ही मुंबई, कोलकाता और चेन्नई में भी पेट्रोल पांच-पांच पैसे सस्ता हुआ तथा क्रमशः 78.50 रुपये, 74.95 रुपये और 75.69 रुपये प्रति लीटर पर आ गया। डीजल की कीमत दिल्ली, कोलकाता और चेन्नई में पांच-पांच पैसे बढ़ायी गयी। इन जगहों पर यह क्रमशः

66.31 रुपये, 68.05 रुपये और 70.01 रुपये प्रति लीटर के भाव बिका। मुंबई में डीजल की कीमत 69.40 रुपये प्रति लीटर पर पहुंच गयी। राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र के नोएडा और गुडगांव में पेट्रोल की कीमत क्रमशः 72.79 रुपये और 72.25 प्रति लीटर तथा डीजल के दाम 65.51 रुपये और 65.40 रुपये प्रति लीटर हो गये। गौरतलब है कि तेल विपणन कंपनियों दोनों जीवाश्म ईंधनों की कीमतों की रोजाना समीक्षा करती है। अंतरराष्ट्रीय बाजार में मूल्यों और डॉलर के मुकाबले रुपये के विनिमय दर को ध्यान में रखते हुये नयी कीमत तय की जाती है जो हर दिन सुबह छह बजे बदलती

प्रभु ने जेट एयरवेज से जुड़े मुद्दों की समीक्षा करने का दिया निर्देश

नई दिल्ली। नागर विमानन मंत्री सुरेश प्रभु ने मंगलवार को अपने मंत्रालय के अधिकारियों को निर्देश दिया कि वे वित्तीय संकट से जूझ रहे जेट एयरवेज से संबंधित मुद्दों जैसे हवाई किरायों में वृद्धि, उड़ानें रद्द होना, यात्री अधिकारों और सुरक्षा की समीक्षा करें। प्रभु ने ट्वीट किया, नागर विमानन मंत्रालय के सचिव को जेट एयरवेज से संबंधित मुद्दों खासकर बड़े किराए, उड़ानें रद्द होने जैसे मुद्दों की समीक्षा करने के लिए निर्देश दिया है। उनसे (प्रदीप सिंह खरोला) यात्री अधिकारों और सुरक्षा के लिए जरूरी कदम उठाने के लिए कहा है और सभी हितधारकों के कल्याण के लिए उनके साथ काम करने के लिए कहा है।

विश्व कप में भारतीय टीम का हिस्सा होना सपना सच होने जैसा: कार्तिक

कोलकाता। भारतीय क्रिकेट टीम के अनुभवी विकेटकीपर बल्लेबाज दिनेश कार्तिक ने कहा है कि विश्व कप में भारतीय क्रिकेट टीम का हिस्सा होना उनके लिए सपना सच होने जैसा है। इंग्लैंड एवं वेल्स की संयुक्त मेजबानी में 30 मई से शुरू हो रहे वनडे विश्व कप के लिए सोमवार को 15 सदस्यीय भारतीय टीम का ऐलान किया गया। टीम में युवा विकेटकीपर ऋषभ पंत को जगह नहीं दी गई है। उनकी जगह दूसरे विकेटकीपर के तौर पर दिनेश कार्तिक को मौका दिया गया है। कार्तिक ने सोमवार रात

माल्या और नीरव मोदी की तरह 36 बिजनेसमैन विदेश भागे

नई दिल्ली। अगस्ता वेस्टलैंड धन शोधन में कथित बिचौलिए सुशेन मोहन गुप्ता की जमानत याचिका पर आज सुनवाई हुई। सीबीआई की विशेष अदालत ने सुशेन की जमानत पर 20 अप्रैल तक के लिए इस मामले के फैसले को सुरक्षित रखा है। सुशेन की जमानत याचिका का विरोध करते हुए प्रवर्तन निदेशालय ने कहा कि देश से पिछले समय में 36 बिजनेसमैन विदेश भाग चुके हैं। कोर्ट को बताया गया कि विजय माल्या और नीरव मोदी समेत 36 बिजनेसमैनों ने देश छोड़ दिया। ईडी की तरफ से पेश वकील संवेदना वर्मा ने बताया कि मामले की जांच गंभीर चरण में पहुंच चुकी है। वर्मा ने बताया



ईडी ने कोर्ट को बताया

कि गुप्ता गवाहों को प्रभावित करने के साथ-साथ सबूतों को भी नष्ट कर सकते हैं। उधर, सुनवाई के दौरान गुप्ता के वकील ने अपनी दलील में कहा, सुशेन को जब जांच के लिए बुलाया गया वो हाजिर हुए। ऐसे में उनकी उपलब्धता को लेकर आशंका जताने की कोई गुंजाइश नहीं है।

पेंटहाउसेज और लजरी फ्लैट्स भी बनाएगा डीडीए

नई दिल्ली। अब तक गरीबों, लोअर मिडल क्लास और मिडल क्लास के लिए हाउसिंग की सुविधाएं मुहैया कराने वाले डीडीए ने लजरी घर तैयार करने का भी फैसला लिया है। अब तक इस सेगमेंट में प्राइवेट डिवेलपर्स ही काम करते थे, लेकिन अब दिल्ली डिवेलपमेंट अथॉरिटी ने भी पेंटहाउसेज बनाने का निर्णय लिया है। पहली बार अथॉरिटी पूरी तरह से फर्निशड पेंटहाउस तैयार करेगी, जिसमें टैरेस गार्डन जैसी सुविधा भी उपलब्ध होगी। डीडीए ने दिल्ली के दक्षिण पश्चिम इलाके द्वारका के सेक्टर 19 बी में इन



पेंटहाउसेज को तैयार करने का फैसला लिया है। डीडीए ने अब तक एलआईजी, एमआईजी और एचआईजी फ्लैट्स पर काम किया है, लेकिन अब उसकी ओर से सुपर एचआईजी फ्लैट्स बनाने का भी फैसला लिया है, जो लजरी सुविधाओं से लैस

होंगे। द्वारका में बन रहे कॉम्प्लेक्स में 11 रेंजिडेंशल टावर होंगे। इनमें 1,114 फ्लैट्स होंगे, जिनमें 14 पेंटहाउसेज, 168 सुपर एचआईजी फ्लैट्स और 932 एचआईजी फ्लैट्स होंगे। सूत्रों के मुताबिक डीडीएकी ओर से 2020 की हाउसिंग स्कीम में इन फ्लैट्स और पेंट हाउसेज को ऑफर किया जा सकता है। डीडीए की मौजूदा 2019 की स्कीम के तहत 18,000 फ्लैट्स के लिए आवेदन मंगाए गए हैं। इनमें 336 एचआईजी फ्लैट्स भी शामिल हैं। यह डीडीए की अब

बुमराह की गेंद पर बड़े हादसे का शिकार होने से बचे एबी डीविलियर्स

मुंबई। मुंबई इंडियंस ने सोमवार को आखिरी के ओवरों में खेली गई हार्दिक पांड्या की 16 गेंदों पर नाबाद 37 रनों की पारी के सहारे इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 12वें संस्करण के मैच में रॉयल चैलेंजर्स बंगलोर को पांच विकेट से हरा दिया। इस मैच के दौरान एबी डीविलियर्स के साथ एक बड़ा हादसा होने से टल गया। रॉयल चैलेंजर्स बंगलोर की तरफ से एबी डीविलियर्स मैदान पर उटे थे। शानदार बल्लेबाजी कर रहे डीविलियर्स ने 41 गेंदों पर अर्धशतक जड़ दिया था। तभी 19वें ओवर की पांचवीं गेंद पर भारतीय तेज गेंदबाज



जसप्रीत बुमराह ने एक घातक बाउंडर फेंकी जिस पर डीविलियर्स शांत जड़ने की कोशिश में घुम गए, तभी ये गेंद डीविलियर्स के हेल्मेट के पिछले हिस्से से पूरी रफतार के साथ जा टकराई उस दौरान स्टेडियम में बैठे दर्शकों की धड़कने भी तेज हो गईं। गनीमत यह रही कि गेंद डीविलियर्स के कान की तरफ जहां पर हेल्मेट की जाली थी गेंद वहा टकराई।

आज का राशिफल

मेघ: आज मन की एकाग्रता में कमी आ सकती है, वाद-विवाद से बचें, षोष पर नियंत्रण रखें, धन निवेश अथवा स्थिर संपत्ति के बारे में विचार-विमर्श अवश्य करें। स्वास्थ्य पर ध्यान दें।
वृश्चिक: व्यावहारिक कार्यों को निपटाने के लिए आज का दिन शुभ है, परा म में वृद्धि होगी, नए मित्र भी बनेंगे जिनकी मित्रता दीर्घकाल तक स्थायी रहेगी।
मिथुन: व्यापारियों को व्यापार में वृद्धि होने के साथ-साथ सफलता और धन भी प्राप्त होगा, उच्च अधिकारियों की शुभवृष्टि से कार्यसफलता और लाभ मिलेगा।
कर्क: दिन का आरंभ मानसिक सबलत एवं शक्तिपूर्वक वातावरण से होगा, आर्थिक लाभ, सभी का सहयोग, कार्यों में सफलता आज अवश्य प्राप्त होगी।
सिंह: आज का दिन आपके लिए मध्यम फलदायी रहेगा, आचार-विचार पर संतुल्य धरतने तथा अतिरिक्त कार्यों से दूर रहने की सलाह ग्रह-नक्षत्र दे रहे हैं।
कन्या: सामाजिक दृष्टि से आज आपको यश-कीर्ति और मान-सम्मान प्राप्त होगा, आकर्षक धन लाभ, नए कार्य शुरू करने के लिए महत्वपूर्ण दिन।
तुला: आज सभी कार्य आप वृद्धि मनोबल और आत्मविश्वास से पूर्ण कर सकेंगे, बाहरी क्षेत्रों में ख्याति मिलेगी, कार्य की व्यस्तता बनी रहेगी।
वृश्चिक: भाग्य आज आपका साथ अवश्य देगा, ईश्वर भक्ति और आध्यात्मिक चिंतन आज आपके मन को शांति प्रदान करेंगे, स्वास्थ्य भी अच्छा रहेगा।
धनु: आज परिवार में प्रतिकूल वातावरण आपके स्वास्थ्य पर नकारात्मक असर न करें इसका विशेष ध्यान रखें, वाहन सावधानीपूर्वक चलाएं।
मकर: आज जीवनसाथी के साथ व्यवहार अधिक मधुरतापूर्ण रहेगा, मित्रों के साथ घूमने का कार्य म बना सकते हैं, भाइयों एवं सेहेलजनों के साथ संबंध अच्छे रहेंगे।
कुम्भ: आज आपका मन चिंता मुक्त होने से राहत महसूस करेंगे और आपके उत्साह में भी वृद्धि होगी, आर्थिक लाभ होगा और सामाजिक मान प्रतिष्ठा के अधिकारी बनेंगे।
मीन: बुद्धि-विवेक से ही कार्य करें तभी सफलता मिलेगी, आज मन से नकारात्मक विचारों को निकाल देने की सलाह ग्रह-नक्षत्र दे रहे हैं।

शब्द सामर्थ्य-36

1. राजद प्रमुख	6. रखवाला,	21. विक्रय करना	22. चाणी,	गया, नत	9. इधर-उधर,	पास
रक्षा करने वाला	7. दयालु, रहम करने वाला (उ.)	10. युग्म, नागरिक, चतुर।	ऊपर से नीचे	1. बेफ़िक्र, निश्चिंत, जिसे कोई परवाह न हो	2. मूर्ति	3. दोस्त, प्रेमी
जोड़ा, एक राशि, एक फिल्म अभिनेता	13. कैदखाना, जेल, हिरासत	15. जानकी, जनकनंदनी	17. व्यर्थ की बात, बकबक	18. नारी, स्त्री, महिला	8. झुका हुआ, झुकाया	

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 35 का हल

मा	म	ला	सि	वा	य	कि
लि	चा	ह	त	म	म	ता
क	सू	र	म	ग	न	ब
र						
क	मा	न	पा	र	स	स
मी		म	जा	ल	न	क
ना	दा	न	ना	र	द	का
			मि	ताँ		
			सु	नी	ल	जी

सू-दोक्-36

	3			7	
9		6		3	8
	7		9	5	6
					1
3		8		7	5
	1	3		9	7
8			2		4
			1		

नियम

- कुल 81 वर्ग है, जिसमें प्रयोगों का एक खंड बना है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकते हैं।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, काल और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.35 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6